

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuarse los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y puertos de Ultramar, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Rusia, semestre CA TORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital
alle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA OCULISTA

Travesía del Pinar
SANTO DOMINGO DE LA CALZADA
Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la Sorla. Para tratar, con su dueño Juan Marrodán que vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino.

José Beronguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Dirigirse Aldeanueva.

Miscelánea

Hoy termina el año actual del que España guardará amarga memoria por los quebrantos sufridos en sus doce meses y sobre todo por la cruel guerra que sostiene en una de sus provincias ó colonias.

Este año ha estado preñado de amenazas para Europa entera que sentía tambalear su paz en el extremo oriente, primero, á consecuencia de la guerra chino-japonesa: en Turquía después, cuando la intervención de las potencias, y en América por último después del mensaje de Cleveland amenazando á Inglaterra en nombre de los Estados Unidos. Pero Europa ha podido conjurar sus conflictos y hoy puede decirse que exceptuando la expedición francesa á Madagascar y los desórdenes de Abisinia, sólo las madres españolas visitan luto.

Si al cambiar de año mudamos también de estrella y una honrosa paz nos permite desarrollar esas energías que nuestra nación ha demostrado en las tristes circunstancias á que nos referimos, podemos despidir gozosos el año actual y esperar con ansia el venidero.

Por de pronto las noticias de Cuba van siendo cada vez mejores y si bien no puede tenerse entera fé en las impresiones que vienen de allá, porque bastan veinticuatro horas para que cambien de polo y parezcan diametralmente opuestas, mejor es dar ánimos á las gentes que atormentarlas con noticias y vaticinios funestos.

Lo que hoy más contribuye á formar aquellas impresiones relativamente agradables, son las noticias que llegan de la manifestación realizada en la Habana á favor del general Martínez Campos.

Dejando á un lado el efecto que puede producir en los insurrectos, que no será muy bueno, sobre todo á raíz de la huida hacia las Villas, tiene importancia el acto por lo que haya podido impresionar el ver que aun hay en Cuba quien grita «viva España» en los momentos más difíciles.

El propio general en jefe se mostraba desanimado antes de la manifestación según se desprende del discurso que pronunció. El avance de los insurrectos y las tropelías que cometieron le habían impresionado de modo que trastornaron sus sentimientos, y confiesa el general Martínez Campos que por primera vez se sintió cruel, como confiesa así mismo, interpretando bien el estado de la opinión, que sospechaba se le culpase de tanta desgracia y hubiera desternecido por ello en el aprecio público. Con estos pensamientos nada de particular tiene que se acercase más al sitio donde silaban las balas en Colesco, ni que hubiese seguido la dirección de la campaña con menos tranquilidad de la empleada ordinariamente, de no haberse rea-

lizado la manifestación que le ha dado ánimos y sosiego.

La circular del Fiscal del Supremo recomendando el rigor contra los periódicos que censuran al ejército de Cuba ha dado sus frutos y á estas horas se cursan algunas denuncias.

Pero hemos notado que todos los periódicos denunciados lo han sido á consecuencia de ataques al general Martínez Campos, sin que hayan caído los fiscales en la cuenta de que otros diarios han hecho un cargo durísimo á varios generales de brigada que también mandan fuerzas, apuntando que no habían secundado el plan del general en jefe debiéndose acaso á esto el que los rebeldes no sufriesen mayor castigo.

Y como tan militares son los unos como los otros y tanto puede quebrantarse la disciplina con atacar á los segundos como al primero, parece como que los hechos inducen á sospechar que la circular aludida es más eficaz para defender al general Martínez Campos que para el objeto que en ella expresaba su autor al comprender á todo el ejército.

AUTOL

Debido á la amabilidad del nuevo secretario, señor Colón, y de su auxiliar, señor López Colmenero, inauguro sección de asuntos municipales.

El Ayuntamiento, en sus reuniones del mes actual, ha tomado varios acuerdos, siendo los más importantes los siguientes:

Vista una comunicación de la Diputación provincial, designó á don Modesto R. de la Piscina, don Justo Fernández y don Domingo Cuevas al objeto de examinar las cuentas del cobrador de consumos don Juan Alcáide. Del examen ha resultado que obran en poder de este señor 30.681'28 pesetas en recibos, y setecientos setenta y ocho pesetas y dieciséis céntimos en metálico. Y conformándose la corporación municipal con el informe de dicha Comisión, resolvió que el referido agente está obligado á ultimar la cobranza y á dar por terminados los expedientes, según compromiso con el Ayuntamiento; que se le diga así de oficio y que se le de un plazo de seis meses para que ultime la cobranza.

Se acordó nombrar á los alguaciles para que recauden el tributo de yerbas á los ganaderos; aprobar una cuenta de trabajos hechos en el matadero, importante 32'60 pesetas y otras de menor importancia; nombrar los dos vigilantes nocturnos de que él cuenta en mi anterior; pagar á los guardas de villa y al secretario jubilado don Felipe Pérez, el segundo trimestre; elegir á los tres señores de la Comisión antes citada para que tomen cuentas al juzgado de las multas gubernativas de años anteriores; exigir á don Antonio Benito y á don Manuel Arnedo Merino cuentas de la cobranza de líquidos (gremio), por el tiempo que cada uno estuvo encargado de ella; componer el paseo; pedir autorización para dar un corte en el monte Yerga; que se reconozca el local de la escuela de párvulos y se hagan en él los arreglos que sean precisos.

El tiempo propendá á seco; luce un sol esplendente y hermoso que nos trasporta mentalmente á los tranquilos días del mes de mayo. Con tal motivo, los sembrados están muy atrasados. En cambio ha favorecido muchísimo la recolección de la oliva que está muy adelantada.

Sigue el alza iniciada en el mes pasado en el precio de los vinos y en la semana anterior se hicieron varias cubas á diez reales, no haciéndose más porque los cosecheros se mostraron reacios en la venta.

Me acaban de asegurar que también se

ha hecho vino á once reales, mas como no tengo de ello seguridad, lo consigno á beneficio de inventario.

Habiéndose presentado la epidemia variolosa en el rebano de don Pedro Jiménez, el Ayuntamiento y Junta de ganaderos ha tomado acertadas medidas para evitar que el contagio se propague á los demás rebanos del pueblo.

TREVIANA

Pocas noticias puedo comunicarle de esta pasada quincena así que me limitare á decirle que todas estas fiestas han pasado con relativa algazara, propia de la costumbre que desde tiempo inmemorial se viene practicando para bien de los buenos estómagos aunque haya sido empujado un tantico el presupuesto doméstico de gastos, y usando de una metilich periodística diré con verdad que no ha habido que lamentar desgracias personales, dados los elementos que han tenido que entrar en acción y que, en esta desdichada Rioja no es poco, por ser á mi entender el vino, el que más alborota el cerebro y por tanto el que más número de hombres empuja hacia la acción de la justicia; ahí está la estadística criminal que no me dejará mentir.

Mercado de vinos

Sigue aunque con bastante lentitud la venta de tan ricos caldos, pero no se nota, y por eso digo con bastante libertad, la presencia de ningún comisionista de gran bulto acaso por la paralización que observo en toda esta comarca atribuyéndolo á que dichas casas se ocupan como de costumbre en hacer por este tiempo sus balanzas anuales.

Lo que se vende para las provincias de Santander y Burgos sale á los precios de seis y seis y medio reales cántara, apreciando los claros en más estimación que los de color.

Desgracia

Es lamentable para esta localidad la noticia que telegráficamente se acaba de recibir de la muerte de don Bruno Díez y Carasa, doctor en ambos derechos y que en la actualidad ocupaba la silla doctoral en la Catedral de Burgos; los que hemos tenido ocasión de compartir algunos ratos de ocio cuando se lo permitían sus múltiples obligaciones en vida de dicho señor Carasa, sentimos doblemente la falta de su agradable trato y modestísimas virtudes; recibía su familia resignación cristiana unida al sentimiento que como amigo me embarga en tan irreparable pérdida.

INTERESES VINÍCOLAS

Nuestros vinos en Francia

Durante el mes de noviembre, España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 455.756 hectolitros de vinos ordinarios y 18.876 de licor, que suman en conjunto 484.432 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 431.820, que unidos á los 2.032.624 de los diez primeros meses, suman 2.464.444 hectolitros, valorados en 79.653.000 francos. En igual mes de 1894 nuestra exportación fué de 226.757 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de noviembre de 1895 de 257.675 hectolitros. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 8.446 hectolitros, contra 9.234 que envió en igual mes de 1894.

En resumen desde 1.º de enero al 30 de noviembre de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 3.058.878 hectolitros, contra 2.431.875 que exportamos en igual tiempo de 1894, por lo que resulta á favor de los once primeros meses de 1895 una diferencia de 627.003 hectolitros. En el citado mes de noviembre Argelia ha

exportado á Francia 321.930 hectolitros de vinos, Portugal 99, Tánz 15.433 y otros países (ordinarios y de licor) 21.379 hectolitros.

En Inglaterra.

La semana actual, muy activa para el mercado al por menor, por la naturaleza de la fiestas de esta época del año, ha sido, como de costumbre, un alto en las operaciones en grande escala lo mismo en vinos y en espíritus que en frutas secas y frutas verdes y hortalizas.

Los detallistas han hecho sus aprovisionamientos con la anticipación necesaria, según la naturaleza de la mercancía objeto de su comercio, y hasta pasadas las fiestas no necesitarán reponer sus existencias. Hasta entonces no es de esperar haya nuevas órdenes de importación, ni movimiento de importancia en el mercado al por mayor.

Pasando á considerar, en lo que á los vinos; cuáles han sido los tipos de procedencias que han tenido más demanda en esta época del año, debe decirse que, en Londres, han sido bastante solicitados los claretes vendidos como de procedencia francesa y así se ha visto que su importación ha tenido un notable incremento durante el mes de noviembre último. Es de advertir, (sin embargo, que la tercera parte (por lo menos) de los vinos claretes de mesa vendidos en Londres como franceses ó importados realmente de Francia, son positivamente de origen español.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Reconocemos la firmeza de nuestro mercado, y nos halaga, por lo que tiene de satisfactoria, bajo el punto de vista de lo que el crédito representa en situación como la que atravesamos; pero confesamos también que más nos halagaría fuese producto y resultado de una mejora real en el bienestar del país, de su Hacienda y de su Tesoro, cosa que es difícil nadie crea en las actuales circunstancias, y no originada por un sistema tenerrario.

La firmeza es grande, sin que por el momento haya temor de que desaparezca; ya pudiera afirmarse, sin temor á equivocaciones, que si los sucesos de Cuba marcharan camino de una solución favorable, el alza se impondría, favorecida seguramente por todos los mercados, especialmente los extranjeros, los cuales, si de algo se preocupan actualmente, es de la situación financiera de nuestro país.

En la semana anterior á la que hoy termina, no ha oscilado el 4 por 100 interior sino algunos céntimos. El cambio más bajo cotizado ha sido el de 66,95, reponiéndose hasta 67,35, para volver á retroceder á 67,10.

Paralelamente con el contado se ha movido el 4 por 100 á fin de mes, sin que en éste y aquél haya habido diferencia apreciable, con excepción de algunos días, en que las ventas se han generalizado algo.

El 4 por 100 exterior ha estado en general menos ofrecido, hasta ayer, ya porque el arbitraje no haya podido vender, ya porque en París vaya faltando exterior; y como al par de esto la demanda por parte de nuestro público no ha cesado un sop momento, de ahí el que se haya logrado mejorarlo, aunque transitoriamente, pues ciera más bajo.

Las ventas de interior contra este fondo han comenzado, según vemos indicando; pero en rigor no puede decirse que han adquirido proporciones. Algunos otros valores se han canjeado por exterior, entre ellos algunas obligaciones del Tesoro.

El amortizable, muy poco mejorado. Algunas ventas se han señalado, pero se puede decir que ha prevalecido ningún tipo de papel. Cubas, bastante mejoradas. En este valor

es donde más se denota la confianza del público, que no cesa de comprar.

La verdad es que proporciona un excelente interés.

DE CUBA

Término de la guerra.

Una persona importante escribe desde la Habana á La Correspondencia.

«A la verdad, no está muy acreditado en nosotros el oficio de profeta; mas no se necesita serlo para asegurar con entero convencimiento, que la guerra terminará en plazo muy breve, con la afirmación vigorosa y rotunda de la soberanía española en Cuba.

La insurrección carece de verdaderas raíces en este suelo, y es de todo punto contraria á los intereses de Cuba: su principal sostén está, sin duda, en poderosas asociaciones de los Estados Unidos, á las que por el pronto interesa disminuir á todo trance la producción del azúcar de caña, de que tienen repuestos, que desean vender á precios altos: los agiotistas norte-americanos acabarán por fatigarse de hacer empréstitos y anticipos, que seguramente, á más de una gran maldad, constituyen un deplorable negocio, hallándose, como se halla el Gobierno, resuelto á todo trance á proteger la zafra.

Debo así mismo fundarse gran esperanza en las próximas operaciones del ejército.

Jamás se pronunció la opinión tan resueltamente como ahora, en el sentido de aniquilar rápida y duramente la insurrección.

Respecto á la forma de su terminación, el honor, la conveniencia y el decoro nacionales, excluyen la posibilidad de todo lo que se parezca, siquiera sea remotamente, á pacto ó convenio. El fin que los insurrectos se proponen es la independencia, los medios de que se valen son el pillaje, el incendio y la destrucción: cualquier régimen que se estableciera sobre la base de que abandonar las armas, nacería deshonrado. España no consentirá que pueda decirse por nadie que no cede ante la persuasión, pero discute con la rebeldía amenazadora.»

Lo que se dice de Cuba.

Otros personajes políticos que tienen grandes propiedades en Cuba y reciben frecuentes noticias de la isla, estando por consiguiente perfectamente enterados de la situación de la Gran Antilla, han dicho á los periodistas:

—Nunca he confiado del triunfo de España, sobre la insurrección, pero ha habido momentos en que he creído que el término de la campaña estaba muy lejano.

Pero ahora, en vista de la actitud del pueblo de la Habana y de los nuevos recursos que se envían, aparte del valor que despliegan nuestros soldados en la lucha, estoy seguro que será breve.

Los insurrectos acabarán por comprender su impotencia para seguir adelante. Martínez Campos, añaden, no será un político; pero nadie le gana á valor, lealtad y patriotismo, que son sus principales cualidades.

Buena prueba de lo mucho que se quiere en Cuba al general Martínez Campos, la ha dado el pueblo de la Habana con su última manifestación.

Los rebeldes, no encuentran ya apoyo en los Estados Unidos y como les van faltando los recursos y sufren una activa persecución por las columnas españolas, creo que no tardarán en someterse.

Voy creyendo—terminan diciendo—que para la primavera próxima quedará dominada la insurrección.

Las dos guerras.

Las personas que estudiaron la anterior guerra de Cuba y siguen con atención la actual, opinan que la última es más peligrosa,

Esta contestación inquietó seriamente al juez, que además estaba sorprendido de que el padre Tabaret, tan perspicaz, se hubiese equivocado en algo.

Tabaret había previsto un algo irreconcilable, una prueba de que aquellas horas las había pasado en otra parte, y sin embargo, el acusado no apelaba á este recurso. ¿Por qué? ¿A qué astucia aún más disimulada, apelaría? Sin duda se reservaba algún golpe terrible, imprevisible, deseos que parecen dejar limpia la más oscura conciencia.

—Decididamente, pensó el juez, aún no he logrado nada, aún es dueño de sí.

Y vivamente repuso:

—Prosiganos. Después de comer, ¿qué hicisteis?

—Os he dicho que salí.

—No inmediatamente. Después de beber la botella de Burdeos, fumásteis en el mismo comedor, lo que no dejó de llamar la atención por ser contrario á vuestras costumbres. ¿Qué clase de cigarros acostumbráis á fumar?

—Tabacos.

—¿No os servís de boquilla para evitar á vuestros labios el contacto del tabaco?

—Sí, señor, respondió Alberto, no poco sorprendido de tan insignificantes preguntas.

—¿A qué hora salisteis?

—A las ocho, sobre poco más ó menos.

—¿Llevábais paraguas?

—Sí.

—¿Y á dónde fuisteis?

—A pasearme.

—¿Solo?... ¿Sin objeto...? ¿Toda la noche?

—Sí, señor.

—Corriente; trazadme con toda exactitud vuestro itinerario.

—¡Ah... señor! Eso es harto difícil. Salí por salir,

dad para soportar golpe tan terrible. La soledad se busca en todas las grandes crisis de la vida.

—Sin embargo, la justicia tiene derecho á creer que queráis estar solo para ir á La Junquera; durante el día parece que dijisteis, «sí la veo, no me podré resistir».

—¿De quién hablábais?

—De una persona á quien había escrito la vispera y que acababa de cortestarme. Pronunció esas palabras con su carta en la mano todavía.

—¿Es decir que la carta era... una mujer?

—Cierto.

—¿Qué habéis hecho de esa carta?

—La he quemado.

—Esa prevención da lugar á creer que os comprometía.

—No creáis; trataba sólo de asuntos íntimos.

—¿Y aquella carta en que Clara de Arlange, monsieur Gaboriau lo sabía. ¿Debió preguntarlo, cometiendo la imprudencia de pronunciar el nombre de Clara en un proceso criminal?

Atrevióse, sin embargo, é inclinándose mucho sobre los papeles para que el acusado no percibiera la alteración de sus facciones, preguntó:

—¿De quién era aquella carta?

—De una persona á quien no nombre.

—Caballero, dijo severamente el juez, no os ocultaré que vuestra situación es de las más comprometidas; no la agravéis con reticencias culpables; estáis aquí para declararlo todo.

—Mis asuntos, sí; los de los demás, no.

Alberto dió esta respuesta con tono tan seco como si ya estuviera fatigado, irritado por tan largo interrogatorio, que no le dejaba ni aun respirar; las preguntas del juez caían sobre su cabeza como otros tantos martillazos del herrero sobre el hierro que trata de modelar.

más absoluta... A vuestra lealtad apelo para llegar á demostrar mi inocencia.

—¿Qué comedia pensaba el juez. ¿Es posible que el crimen tenga tan prodigiosa fuerza?

Recordó sus apuntes, leyendo algunas declaraciones anteriores y algunas notas extractadas por él, en las cuales se confiaba sobre todo.

—Cuando os haz preso, habéis exclamado: «¡Estoy perdido!» ¿Por qué lo dijisteis?

—Recordo, en efecto, caballero, haber dicho eso. Cuando supe el crimen de que se me acusa, tuve un presentimiento de cuanto me aguardaba; comprendí la gravedad de la acusación, su verosimilitud, las dificultades que hallaría para mi defensa. Una voz interior me gritaba que yo era el más interesado en la muerte de mi víctima, y esta convicción me arrancó la exclamación que decís.

La explicación era más que plausible. Tenía además la ventaja de anteponerse al axioma reconocido en to a aquel quien aprovecha el crimen.

M. L. y pron admiró la presencia de ánimo del acusado y se admiró de aquella imaginación perversa.

—En recuso el juez: vos únicamente tenéis interés en esta muerte, tanto más, cuanto que la justicia está á punto de entenderse de que el robo no ha envoltorio a la perpetración del crimen. El peles se han ido al Sena ha sido extraído, los papeles á vos? Si unido. ¿A quién comprometían más?

—¿Qué podéis hablar.

—¿Bais con fioponder á eso? Nada.

—He ido tres veces á casa de esa mujer?

—Uno de los cuatro veces con mi padre.

—¿Beros conducido los de vuestra casa pretende ha-

—¿Os diez veces.

ó más grave, ó que tiene más fuerza material; con todo, el movimiento de 1868 se patentizó con entusiasmo más férvido, más romántico, y con mayor espontaneidad, si bien con la consecuente inexperiencia.

La guerra presente es quizás (por lo que se refiere á los insurrectos) más práctica; pero desde luego más fría. El movimiento del 68 no desmintió su abolengo; estaba engendrado en la época del romanticismo político; el movimiento actual, aunque resulta ser más determinante y eficaz, es completamente realista, nacido en los tiempos del positivismo y del trasformismo, ofreciendo trazas y señales evidentes del contubernio de la participación auxiliar extranjera quizás menor de lo que se cree, pero siempre antipática y desagradable. Así es como se concibe que muchos de los que tomaron participación en la lucha de los diez años se hayan abstenido hoy, y los pocos que han cooperado lo han hecho impulsados, en general, por razones económicas.

Así se explica igualmente que la pasada guerra se caracterizase con cierto desprendimiento abnegado, manifestándose á cada paso por testimonios como la abolición de la esclavitud adoptada y puesta en ejecución con patente daño de sus intereses; la ruina de enormes fortunas, consumidas, devoradas con estoicismo español que demostraron (á despecho suyo y en justa ley de herencia) la determinación funesta de destruir sus propiedades mediante lo que ellos llamaron la «canta tea», medida que no debe compararse con la su omóloga de la actualidad, porque ahora todos los que hacen la guerra y, por tanto, los que han adoptado tal procedimiento, no poseen en la isla absolutamente nada, ni directa ni indirectamente.

Patriotismo especial.

En «La Bandera Española» de Santiago de Cuba vemos esta noticia:

«Se desconoce el objeto que trae á Las Villas á Antonio Maceo, no faltando quien diga que éste, Máximo Gómez, Serafín Sánchez y Roloff tienen contraído un compromiso con unos cuantos explotadores mercantiles de los Estados Unidos, y que juntos los cuatro cabecillas, se proponen prohibir los trabajos para hacer la zafra, por cuyo importante servicio están autorizados para girar á cargo de dichos explotadores la suma de cuatro millones de pesos. De ser esto cierto, ya conocemos el único móvil que guía á los mencionados libertadores, y si como es de suponer esa respetable cantidad se distribuye por cuartas partes, cada uno se llevará su millón, consignarán en la hoja de servicios de cada insurgente que los secunde los que hayan prestado, y sin ataque ninguno por nuestras fuerzas, quedará sofocada la guerra muy en breve. Esta es la creencia más general que tienen los que paso á paso siguen los sucesos de esta rebelión en el Camagüey. Sin embargo, no tiene explicación el que Antonio Maceo pase el tiempo en esta zona sin que de él se tenga noticias más que por el rastro que deja su tea incendiaria y por los pases que expide para la exportación de ganado, mediante la contribución de tres pesos por cabeza.»

Procedimientos infames.

El correspondal que tiene en San José de los Ramos El Diario de la Marina le manda las siguientes noticias:

«El día 3 se presentó una partida en el ingenio «Alava» y con el nombre de libertadores, cometieron delante de toda una familia actos indecorosos con una señora; no contentos con esto violaron á una infeliz niña de 13 á 14 años, la cual falleció á causa del bárbaro, vil y salvaje atentado.

El día 5 dieron muerte á machete á un joven asturiano de apellido Callar, y á un señor por todos conocido por el Italiano, y que lo es, en venganza de no serles entregadas las armas con que cuenta para su defensa el ingenio «Habana», en donde se encontraron el día 2 defendiendo dicho ingenio.

Se comprende que los que cometieron los asesinatos de que antes me ocupé eran fieras pues á cada cadáver, se le contaban entre machetazos y puntazos, más de 30 heridas, antes de matarlos les decían: «Griten ¡Viva Cuba libre!» á las que las víctimas se negaron diciendo ¡Viva España! se abrazaban á brazo partido con los asesinos, logrando de ese modo recibir la muerte más pronto.

El 6 por la noche incendiaron las casas de un sitio, que próximo á este pueblo posee el

teniente de voluntarios don Celestino de Bien, y seguidamente una fábrica del potrero «Manteco» propiedad del anterior alcalde municipal don Manuel Llerena. En los mismos momentos pegaban fuego á la casa de la colonia «Caimito», al lado de Benajuales, en la cual vivían cuatro familias.

La inglesa española.

Sabido es el entusiasmo que despertó en la Habana la llegada de los últimos refuerzos. El día que nuestras tropas desembarcaron, fué de verdadero júbilo para la capital de Cuba.

La heroína del día, la que dió la nota del entusiasmo más espontáneo y conmovedor al cruzar las tropas expedicionarias por la calle del Obispo, junto á Palacio, fué una señorita inglesa, por cierto muy bella y elegante. Elsa Tubbins, que se mostró española furibunda desde la llegada del primer peninsular.

Esta encantadora miss, que apenas cuenta diecisiete años, destacábase de pie en su lujoso carruaje, tirado por dos magníficos caballos que llevaban lujosas moñas de raso rojas y amarillas.

Vestía chaqueta de marino, de paño azul, admirablemente cortada, con insignias de teniente coronel; tallada también azul, chaleco blanco, cinturón ancho con revólver y machete corto, y sobre los rubios y rizados cabellos una gorrita oscura con visera redonda, que le sentaba maravillosamente.

A esta señorita, nacida y educada en Londres, la acompañaba una venerable señora, que lucía la blanca mantilla española. Esta dama era la esposa del opulento comerciante peninsular don José González.

Ambas, cuando pasaban los soldados, los saludaban con sus abanicos gritando ¡viva España! ¡viva Inglaterra! ¡viva la alianza entre España é Inglaterra! ¡vivan los soldados! ¡viva Cuba española!

LOS REPUBLICANOS

Un programa

Al aceptar la jefatura de los republicanos revolucionarios el señor Ezquerdo ha escrito una carta programa en la que, además de hacer suyos los proyectos del señor Ruiz Zorrilla, dice:

Es para mí la jefatura depósito sagrado que transmitiré á la menor indicación vuestra, muy luego el esfuerzo propio y las circunstancias propicias nos revelen el caudillo que ha de conducirnos á la restauración de la República; ese, y sólo ese, será digno sucesor de aquel hombre extraordinario, cuya grandeza llena todo el largo período revolucionario de la ominosa Restauración.

En uso de las facultades que me han sido conferidas por nuestra Asamblea, ejerceré las funciones propias de mi cargo apenas me lo consenta mi estado, pues que las angustias de la patria lo demandan con imperiosa urgencia.

No temáis que abuse de vuestra largueza; á los hombres de honor, más que las cadenas nos sujetan las consideraciones; al derecho que nos otorga la generosidad del poderante correspondemos con el deber que impone la gratitud del apoderado.

Interin llegue este ansiado momento, consagrad vuestros esfuerzos á la terminación de vuestra gigantesca obra. Unión revolucionaria; no os permitáis ni instante de reposo en la propaganda de nuestros actuales anhelos; perfeccionad la organización de nuestras huestes que en el combate (y luchar es hoy nuestra enseña) importa tanto como el número de los adeptos; exhortad á todos á la concordia, como yo rugo con insistente empeño á nuestros antiguos correligionarios, los que, seducidos por engañosas apariencias é inspirados por nobilísimos propósitos creyeron en la eficacia de otras fórmulas para conservar la unidad del partido; haceldes ver que en las circunstancias presentes no caben más que dos agrupaciones en el campo republicano: á un lado los partidarios del procedimiento evolutivo, al otro los partidarios del procedimiento revolucionario, unidos, sin embargo, por amor de fraternal afecto, que estrecharán en mutuo respeto y la consideración recíproca; la ley de la afinidad se cumple fatalmente en el sano de la vida política como en el seno de la materia muerta.

Las personalidades influyentes podrán retardar el momento de conjunción de las co-

rrientes populares; pero subvertir las leyes que presiden esos movimientos... es quimera.»

REGISTRO CIVIL

Día 30 de diciembre. Nacimientos: Jesús Hijón Rubio y María Jesús Cabello Sahagún. Defunciones: Narcisca Mazo Lázaro, de 70 años, casada.

AVISOS Y NOTICIAS

En el «Círculo de la Amistad» se venden ostras frescas á tres reales docena. Desde hace días se expenden también en este Círculo langostinos y langostas frescas, trufados de ternera y lenguas y platos finos y variados como lo tiene acreditado la cocina de este centro de recreo.

Ayer por la mañana un individuo que montaba un caballo propio de don Cleto Alegre, fué arrastrado por el suelo con un pié en el estribo, recorriendo en esta posición un buen trecho de la calle Mayor.

No obstante este percance, aquel no sufrió por milagro lesión alguna.

Varios vecinos de Nájera ruegan á su primera autoridad inspeccione el peso de artículos en las tiendas, porque van llegando las cosas al abandono, notándose suma falta en el peso del pan, de la carne, del fresco, etc. de modo que así no se puede vivir, yendo todo en perjuicio de aquel sufrido vecindario; también sabemos que cierta autoridad de tan importante población tiene deseos de que tan escandalosos abusos sean cortados de raíz, pero es preciso que ello contribuya con su iniciativa el señor Alcalde, y que se haga una visita sorpresa á los establecimientos castigando con mano severa á los infractores que con desearo sin ejemplo abusan de los que se ven obligados á gastar sus escasos recursos si han de poder comer.

También parece que por allí no se conoce el sistema nuevo de pesas y medidas, y con esto de los cuarterones y libras—que ya no se ven más que en Nájera—hacen muy bien su agosto los tenderos y las autoridades no se cuidan de perseguir tanta quijada como se recibe de aquel vecindario.

Escriben de Monforte:

«Serían las seis menos diez minutos de la noche de ayer, cuando se notó un ruido subterráneo acompañado de algunas sacudidas que duraron de dos á tres segundos. El crujir de los techos primero y las exclamaciones de sorpresa y dolor de los hombres con los llores de las mujeres después, formaban un conjunto desgarrador; pues mientras que unos trataban de recoger algún niño, los otros huían sin dirección fija, gritando como si les persiguiera algún ser invisible, hacia el lugar que más seguro creían.

Los lamentos de la gente y los gritos pidiendo socorro, dieron lugar á que el sacristán de la parroquia de la Regoa, tocase las campanas á fuego. Esto contribuyó á hacer más lúgubre el cuadro que á nuestros ojos se presentaba. Mientras unos aseguraban que con el temblor se había inflamado un quinqué prendiendo fuego á determinada casa, otros decían que se habían desplazado algunas viviendas.

Todo esto resultó falso afortunadamente y el temblor no volvió á repetirse hasta ahora como se temía, ni causó otro daño que el consiguiente susto al vecindario.

La Guardia civil de Cuzcurrita ha ocupado un cuchillo al vecino de Tirgo Pedro Ortún Gómez, el cual ha sido denunciado por carecer de licencia de uso de armas.

Se halla enfermo de gravedad nuestro querido amigo D. Melquíades Andrés, ilustrado maestro de párvulos de Iturrubide (Bilbao), á quien el día 28 le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Hacemos fervientes votos por que el enfermo halle alivio en su terrible dolencia.

De Real orden por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el expediente informativo correspondiente á la travesía de Torrecilla de Cameros que forma parte de la sección correspondiente entre dicha villa y la divisoria de los ríos Iregua y Najerilla que pertenecen á la carretera de

Munilla á Nájera; y en su consecuencia se ha aprobado definitivamente el proyecto especial de dicha travesía por el interior de la población, desestimando la pretensión de aquel Ayuntamiento relativo á dar mayor latitud de seis metros á la vía pública.

Verificada en Navarrete y sus dos distritos electorales la elección parcial de Concejales para cubrir tres vacantes que existen en aquel municipio y practicados los escrutinios generales el día 19 del actual, resultaron proclamados por el primer distrito don José María Briones y don Cayo Santadalla Fernández, y por el segundo don Tiburcio Banares Sierras.

Este resultado ha sido expuesto al público en la forma y durante el plazo que previene la ley, no habiendo habido reclamación alguna sobre nulidad de elección ni incapacidad de los citados señores para el desempeño de sus nuevos cargos.

La operación de crédito de que se viene hablando consiste en que el Banco de España anticipa al Tesoro de Cuba la cantidad de 50 millones de pesetas, con garantía de billetes hipotecarios de Cuba.

El Tesoro de Cuba emitirá pagarés á noventa días, garantizados por el de la Península, los cuales devengarán el interés de 4 por 100 durante el primer plazo, y 4 y medio del segundo en adelante.

De este préstamo no se hará uso tan pronto, pues aun cuenta el Ministerio de Ultramar con recursos suficientes en el extranjero y en España.

De Orense dicen que en donde más se sintió el temblor, ha sido en las casas de la calle del Instituto y Alba. El susto de los vecinos fué mayúsculo.

En Sabadell cayeron dos casas sin que afortunadamente ocurriese desgracias personales.

En Belle, una anciana de 74 años, con la impresión que recibió, quedó accidentada.

En la Guliña, en Viana y en Trives, el terremoto se dejó sentir hasta el extremo de que sus habitantes, poseídos de gran pánico, abandonaron sus casas, echándose á la calle desprovistos.

Leamos en un diario de Barcelona:

«Parece ser que por hallarse tan acosados los farmacéuticos por los investigadores del timbre y al propio tiempo tan desesperanzados de obtener nada positivo por las reclamaciones y tramitaciones ordinarias—ya que al fin de ellas que han entablado, sólo se les ha dispensado los honores del olvido—, bulle entre el gremio la idea de darse de baja en la contribución y cerrar sus establecimientos, en cuya actitud permanecerán mientras esté en pie la ley injusta é impracticable contra la cual reclaman. Dicen si coincidirá esa manifestación con la venida del ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, ya que ésta parece estar dispuesta para los primeros días de enero.

Dicen de San Sebastián:

«Sigue siendo escasa estos días la pesca del besugo y la merluza. Nuestros marinos atribuyen esta escasez á la elevada temperatura que disfrutamos, dando lo avanzado de la época.»

Se recuerda á los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de publicar y fijar el día 1.º de enero próximo un edicto haciendo saber que se procede á la formación del alistamiento para el servicio militar, de acuerdo con lo que prescribe el artículo 38 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de julio de 1835.

Ayer se unieron en matrimonio el catedrático auxiliar de este instituto don Felisindo Saborido y la bella señorita Felisa Viribay, quienes en el tren de la tarde salieron con dirección á Zaragoza, viéndose en la estación acompañados de muchos de sus numerosos amigos, que acudieron á despedirlos.

Desamos á los nuevos cónyuges felicidad interminable en su nuevo estado y larga vida.

Hablando de la repartición de dos decimos premiados con el tercer premio de la lotería de Navidad, los cuales fueron adquiridos en Rivaldo, dice La Voz de Galicia. «De los partícipes, cobrará, el que más, 62.000 pesetas, y los hay que sólo cobrarán 500.

Entre los últimos se cuentan San Francisco y San Antonio, así como suena; pero aunque ellos allí en el cielo, no se ocuparon de jugar á la lotería, aquí en la tierra tuvieron una devota que jugó por cada uno un real; pudiendo hacer ahora también a cada uno un obsequio de 2.000 reales.

Una señora caritativa jugaba cinco reales para los pobres de la localidad, á quienes corresponden 2.500 pesetas.

Las participaciones fluctúan casi todas de 10 á 20.000 reales, y á algún pobre marinero le corresponden 4.010, que á él le parece una fortuna.»

Café del Siglo.—A petición de varios concurrentes á este favorecido teatro volverán á ponerse en escena las tan aplaudidas zarzuelas tituladas «Los zangolotinos» y «Tres ruinas artísticas» en las que tanto se distinguen las señoras Cabeiro y Riquero y los señores Rojo y Berruoco.

Continúan en el mismo los ensayos de las nuevas zarzuelas «El mundo de mi mujer» y «La pupilar», originales de dos aplaudidos autores.

En algunos pueblos del Bajo-Aragón se están preparando remesas de vinos, adquiridas por una importante casa de Vinaroz, y se preparan también expediciones de aceites finos, consignadas á Tarragona, con destino á Marsella y Burdeos.

Estos aceites, más refinados, volverán probablemente á España, pagándose aquí á un precio cuatruple del que pagan los franceses.

A un barbero de Densto le ha caído la lotería de un modo original según los periódicos bilbaínos. Es el caso, que el rapa barbas en cuestión compró en esta villa cuatro décimos del último sorteo de Navidad.

Comenzó por dar parte de los mismos á sus queridos parroquianos, entre los que se encontraban—según se dice—el juez municipal, el suplente, su señora, el cabo comandante de Miñones, el de carabineros, un teniente alcalde, dos concejales, el director de la banda municipal, el tamborilero don Felipe Campos, que pagó 125 pesetas; don Serafín Amézaga, que quiso probar su suerte exponiendo 50, en una palabra lo mejorcito de los vecinos de la anteiglesia.

Hay que añadir que aparte de estas personas que he detallado, jugaban varios vecinos más.

En resumen, que se supone que Figaro recaudó con sus cuatro décimos más de 200 duros.

¡Una friolera! Salíó la lista y picara coincidencial el número 51 849, que era el que poseía, salió premiado con 10.000 reales, ó sea con la centena del cuarto premio.

La animación entre los jugadores fué extraordinaria.

Todos los agraciados se dirigieron presurosos á la peluquería.

Pero solamente se encontraron con el aprendiz que les dijo que su amo se había ido á Bilbao.

Pasaron los días y el Figaro no daba señales de vida, hasta que ayer se supo positivamente que el apreciable rapa barbas, en vista de su precaria situación había levantado el vuelo con rumbo á otra ribera.

¡Vaya usted en paz y que sus convecinos se lo perdonen!

Aunque lo dudamos, porque según nos dicen ayer están que trinan.

Nos dicen de la sierra que el Gobernador civil señor Salas en su expedición á varios pueblos de este distrito ha tenido la suerte de cazar en los montes de Anguiano una magnífica corza, que se trajo á esta capital.

Leamos en El Eco de Calahorra: «Algunos señores de la política chica, de San Vicente de la Sonsierra, viendo fracasada su pretensión hecha al ilustrísimo señor Vicario Capitalar para que anunciara vacante aquel órgano, á pretexto de aumento de sueldo por parte del Ayuntamiento, pero con el fin de destituir, implícitamente que diríamos, al que lo viene desempeñando hace más de treinta años sin aperechimiento alguno de los señores Curas que en ese período

C. RUIZ principal. Mercado, 47. Cirujano-Dentista. LOGRONO.

—Se engaña; además, ¿qué importa el número de visitas? —Conocéis la disposición de la casa? —Perfectamente, caballero; consta de dos piezas. Claudina dormía en la más interior. —No creáis, por lo tanto, desconocido para la viuda... —¿Y si hubierais ido de noche á llamar á su puerta ó á su ventana, es indudable que os hubiera abierto la puerta, ¿no es verdad? —Sin duda, dijo vivamente el Vizconde. —¿Habéis estado malo estos días? —Algo indispueto, en efecto; mi espíritu cedía al peso de una ruda prueba; sin embargo, he procurado resistirla con valor. —¿Por qué prohibisteis á vuestro criado Lubi que fuese á buscar al médico? —Porque el médico nada podía hacer para aliviar mi mal; toda su ciencia no hubiera podido hacerme hijo legítimo de M. de Commarin. —Se os han oído estos días palabras extrañas; parecíais interesaros poco por los asuntos de la casa, y habíais destruido papeles, correspondencia... —Estaba decidido á dejar el palacio de mi madre, y esta resolución lo explica todo. A las preguntas del juez, Alberto respondía con claridad, sin esfuerzo, con tono tranquilo; su voz, de sonido simpático, no temblaba; su epítono no lograba albertarla, y conservaba su timbre puy vibrante. M. Daburon creyó prudente suspender el interrogatorio. Con adversario semejante no podía prometerse proceder por detalles era una tarea; ni se lograría intimidarle, ni era preciso apelar los grandes recursos. —Caballero, dijo bruscamen el juez, dadme cuenta exacta del empleo de vuestro tiempo durante la noche

del martes último, desde las seis de la tarde hasta las doce de la noche. Por primera vez Alberto pareció desconcertarse, y su mirada, hasta entonces firme y serena, se clavó en el suelo. —Durante la noche del martes... balbuceó repitiéndolo como para ganar tiempo. —Ya lo he pensado M. Daburon con un estremecimiento de alegría, y en voz alta repitió: —Sí, de seis á doce de la noche. —Confieso, caballero, murmuró Alberto, que me es difícil satisfaceros, porque estoy muy seguro de mi memoria. —No digáis eso; si yo os preguntase lo que habíais hecho hace tres meses, tal noche y á tal hora, comprendería vuestra vacilación; pero se trata de un martes, y hoy es viernes. Era además martes de Carnaval, y esta circunstancia debe ayudar poderosamente vuestra memoria. —Aquella noche salí, murmuró Alberto. —Bien; pero precisemos, precisemos: ¿dónde estáis? —En mi casa, como de costumbre. —No como de costumbre; al fin de la comida pedisteis una botella de Bardeos, que apuntasteis entera. Sin duda necesitábais una sobrecitación nerviosa para vuestros planes ulteriores. —No tenía planes, murmuró Alberto con marcada vacilación. —Debéis engañaros, porque dos amigos fueron á buscaros y los respondisteis que no les podíais acompañar porque teníais una cita de interés. —Era un pretexto para no acompañarles. —¿Y por qué ese pretexto? —¡Ah! ¿No lo comprendéis? Yo estaba resignado, no contento, y necesitaba fortalecer mi espíritu en la so-

para hacer ejercicio, para sacudir el estupor que hacía tres días embargaba mis facultades; tenía la cabeza trastornada, y caminé á la casualidad por las calles que se me presentaban, sin dirección fija. —Nada de eso es probable, interinó el juez. Sin embargo, M. Daburon debía saber que todo aquello era fácil, posible; é mismo, no hacía muchos meses, había pasado una noche entera vagando por las calles de París. ¿Qué hubiera podido responder á quien le preguntara por la mañana: ¿dónde habéis estado? No lo hubiera sabido. Sin embargo, su deber de juez, y sobre todo su impaciencia por conocer la verdad, le hacían no admitir aquellas respuestas; el juez en un sumario es como el maestro de esgrima que tira con su mejor amigo; se embriaga con el éxito, va en pos del mejor golpe, se olvida de quién es su adversario, y le mata. —¿Es decir, repuso M. Daburon que no encontrásteis á nadie que pueda declarar que os ha visto? ¿No hablásteis con nadie? ¿No entrásteis en ningún café, en un teatro, en una tienda siquiera, para encender uno de vuestros tabacos? —No entré en ninguna parte. —No puedo ocultaros que es una gran desgracia para vos; sí, una desgracia inmensa, porque precisamente el martes de Carnaval, entre och y nueve de la noche fué asesinada la viuda Lerouge. Las indagaciones que se han hecho han precisado la hora, y por última vez y por interés vuestro os suplico que reflexionéis y hagáis una ruda interpelación á vuestra memoria. La indicación del juez respecto á la hora en que se cometió el crimen pareció producir en Alberto gran consternación; llevó su mano á la frente con ademán desesperado, y con profunda amargura murmuró: —Soy desgraciado, en efecto, caballero; pero no tengo nada que añadir á lo dicho.

pendiente aquella parroquia, y sin otra...

El interés leer el anuncio de Ramón...

nos con gusto en La Voz Montañesa...

amaba la atención estos días, que á pe...

ni tantos cólicos é indigestión como...

Eustasio Sierra ha regalado profu...

Que los rebeldes se han apoderado de...

Y que en vista de que la Habana sería...

La columna del general Frats operan...

El hecho ocurrió cerca de Coliseo, tra...

Las columnas están efectuando un im...

Telegrafían de Cádiz que han embar...

Comunican de la Habana que en di...

El general Martínez Campos ha en...

Dada la situación de las tropas y los...

Vuelve á reinar ansiedad por recibir...

Se sabe que en la acción de Calimete...

El vapor «Santiago» que había de con...

El general Martínez Campos telegra...

Los insurrectos continúan encendian...

Se sabe que Máximo Gómez mandando...

Las noticias que hasta ahora han lle...

Se vende una barra en la calle de la...

Se vende una barra en la calle de la...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

Se vende una barra en la calle de la...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

Penada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE...

CIRCULO LOGROÑÉS

Plito del día: Lengua á la bordalesa...

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑÉS

6t.—Han sido procesados once conce...

De Nueva York telegrafían á los pe...

Dicen que las tropas han sido derro...

Que los rebeldes se han apoderado de...

Y que en vista de que la Habana sería...

La columna del general Frats operan...

El hecho ocurrió cerca de Coliseo, tra...

Las columnas están efectuando un im...

Telegrafían de Cádiz que han embar...

Comunican de la Habana que en di...

El general Martínez Campos ha en...

Dada la situación de las tropas y los...

Vuelve á reinar ansiedad por recibir...

Se sabe que en la acción de Calimete...

El vapor «Santiago» que había de con...

El general Martínez Campos telegra...

Los insurrectos continúan encendian...

Se sabe que Máximo Gómez mandando...

Las noticias que hasta ahora han lle...

Se vende una barra en la calle de la...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

Se vende una barra en la calle de la...

Se vende superior, trasgado, á 18 pe...

No hay detalles de esta acción, ni se...

CON RETRASO

Pero aún llega á tiempo para hacer...

Aprendiz hojalatero.

Se necesita un aprendiz de dentista...

Casa.

LA RIOJANA

FABRICA DE JABON

En esta fábrica, la más antigua de la...

á 35 céntimos lata ovalada, en el est...

RUFINO PEREZ (Ojondo)

En dicha casa se hallan todos cuantos...

San Blas, 3.

Modista.

Primer Regimiento

de Zapadores Minadores.

El dueño del puesto de rosquillas...

Local.

Inspector.

Cuadros.

Molduras para marcos.

Bazar V. é hijo de Rivas.

La hojalatería.

LA ANUNCIACION

PHLETERIA.

GUANTES.

BRASEROS.

Legítimos mazapanes de Soto

NOM PLUS ULTRA

Los pelidos á Ruperto Quemada...

Ganga.

Leña de olivo.

Legítimos mazapanes de Soto

Primer Regimiento de Zapadores minadores.

El día 11 de enero próximo, se venderá...

VINO VIEJO SUPERIOR que puede competir...

PASAGES

DE D. JULIAN HERMOSILLA

A los exportadores

NODRIZAS

Una soltera, de 21 años, desea...

Una casada, con leche de ocho días...

Cazadores.

ARRIENDO

La Camerana

Zapatería de Zaldivar

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

ANTIGUA FABRICA DE COCHES

de Marticorena y su yerno. Vitoria.

S. ALARCÓN (Sucesor)

Tilburis desde 250 pesetas.

Chinos.

Se vende

OSTRAS

Carteles para anuncios

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS á precios...

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.

Si queréis adquirir estufas buenas...

Estación, 5. Logroño

PIANOS

ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Representante en Logroño D. Lorezuo...

Representante en Logroño D. Lorezuo...

LA MEJOR ESTUFA

LA MAS ECONOMICA Y LA MAS RESULTADO

Bazar de novedades Vda. é hijo de Rivas.

Oficial de barbería

Compañía de

almacenes generales de depósito

del Norte de España

Sociedad anónima, capital 1.000.000 de...

Empezarán las operaciones en el próxi...

MAPA DE CUBA

Hemos recibido una nueva remesa de...

LA PARISIENNE

MODISTA DE SOMBREROS

Habiendo recibido un completo y...

UNITA DE PABLO

Vino y aceite del cosechero

ENOLATURO PADR

Regenerativo y depurativo de la...

Este precioso medicamento lleva 50...

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza

Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en...

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS á precios...

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.

Si queréis adquirir estufas buenas...

Estación, 5. Logroño

PIANOS

ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Representante en Logroño D. Lorezuo...

Representante en Logroño D. Lorezuo...



